

我省不断织密充电基础设施网络——

# 告别“充电焦虑”便捷绿色出行

云南省能源局数据显示,截至2025年11月底,全省新能源汽车保有量达77.5万辆,同比增长超40%;全省建成接入省级平台的公共充电桩共6.66万枪,同比增长23%,公共充电功率达360.74万千瓦,同比增长38.62%;建成大功率充电桩1752个,较2024年底显著提升。

不断织密的交通能源补给网络正在打通制约发展的堵点,让车主逐步告别“充电焦虑”,为生产生活带来可感可及的变化。

## 为民生服务续航

随着新能源汽车保有量持续增长,充电需求大幅攀升。尽管充电基础设施快速发展,但在节假日等出行高峰期,不免出现排队等桩、“里程焦虑”等现象,高速公路补能就是其中一个重要的场景。

为回应群众所需所盼,2025年云南省政府工作报告把实施交通惠民工程列为主要抓好的10件惠民实事之一,提出“对车流量较大的85个高速公路服务区充电站进行扩容增桩”。记者从云南交投集团了解到,该事项已于去年9月完成验收,经过扩容增桩的充电站已全部投入运营。2025年,我省共完成90个服务区充电设施更新改造,新增充电功率超8万千瓦。目前,全省高速公路服务区充电设施覆盖率达94%,充电服务保障能

力显著提升。

如今,越来越多挂着绿牌的新能源重卡行驶在矿山、口岸、高速公路上。截至2025年11月底,云南新能源重卡保有量超1万辆,较2024年提升近4倍。

为支撑重卡电动化转型,我省编制了公路重卡充电设施发展规划,以物流枢纽、园区矿区、核心口岸等场景为重点,强化土地等要素保障,全力加快重卡充换电设施建设。在磨憨等核心口岸,建成一批重卡充电站,保障跨境物流补能需求;红河哈尼族彝族自治州小龙潭矿区创新“集中充、分散换”的补能模式,破解重卡充电难题;以读书铺服务区为引领,昆明到磨憨、瑞丽、文山、宣宾等高速公路实现重卡绿电超充走廊全线贯通。

补能效率低下是电动重卡发展的瓶颈,昆明读书铺服务区重卡充电站引入的华为全液冷兆瓦超充解决方案,让新能源重卡“15分钟级”极速补能成为现实。“油改电后,重卡每公里能省成本能节省1块钱左右,对物流企业来说吸引力巨大。”超充站工作人员介绍。

充电桩进小区难是群众关注的焦点。对此,我省在接入容量受限、场地不足、私桩建设协调困难的小区,因地制宜推广“统建统服”试点,即由政府牵头协调资源、供电企业承担建设和后期运维主体,居民享受便捷充电服务。

昆明市充分发挥街道、社区统筹协调作用,已在居住区建成充电站167座。同时,能源、住建部门联动,结合城镇老旧小区改造、小区配套设施建设,将充电基础设施建设纳入小区改造方案,有力保障居民用电需求。截至2025年11月底,全省已建成私人充电设施10.99万枪,同比增长131.82%;2025年1月至11月充电量达2.17亿千瓦时,同比增长114.92%。

## 为乡村文旅添绿

走在澄江市海口镇乡村道路上,“绿牌”车随处可见。“驾车不到10分钟就能找到充电站,花20多块钱,爱车就能满电‘复活’。”顺畅的出行体验让自驾环抚仙湖的成都游客王先生对充电服务赞不绝口。

为更好地满足游客充电需求,南方电网云南西双版纳供电局在景区、高速服务区、旅居民宿周边布局90个充电桩,重点推进磨憨边境综合示范充电站、景洪市火车站东盟客运枢纽站建设,构建起覆盖广泛、布局合理的充电网络,即使身处偏远傣寨也能充电,解决车主的续航焦虑。

插上充电枪,喝一杯咖啡的时间充满电就能出发;充电桩即充即走,让家门口补能不再难。国家发展改革委等部门近日联合印发《电动汽车充电基础设施服务能力“三年倍增”行动方案(2025—2027年)》,明确到2027年底,实现充电服务能力翻倍增长。在政策、技术、市场的多重作用下,充电基础设施有望迎来新一轮加速建设周期,“充电像加油一样方便”将逐步成为现实,为绿色出行带来更美好的体验。

让游客进得来、留得住、消费畅,不

断延伸的充电网络,正悄然改变着交通出行方式,也为产业发展注入绿色动力,越来越多的村民也抓住家门口的机遇,将生态颜值转化为经济价值,实现增收致富。

这个冬天,来自全国各地的旅居者来到西双版纳傣族自治州,沉浸式感受热带风情与人文暖意,带动全州旅游业用电量同比增长12.0%,其中,旅居用电量同比激增341.5%,成为当地文旅持续升温的鲜活注脚。

为更好地满足游客充电需求,南方电网云南西双版纳供电局在景区、高速服务区、旅居民宿周边布局90个充电桩,重点推进磨憨边境综合示范充电站、景洪市火车站东盟客运枢纽站建设,构建起覆盖广泛、布局合理的充电网络,即使身处偏远傣寨也能充电,解决车主的续航焦虑。

插上充电枪,喝一杯咖啡的时间充满电就能出发;充电桩即充即走,让家门口补能不再难。国家发展改革委等部门近日联合印发《电动汽车充电基础设施服务能力“三年倍增”行动方案(2025—2027年)》,明确到2027年底,实现充电服务能力翻倍增长。在政策、技术、市场的多重作用下,充电基础设施有望迎来新一轮加速建设周期,“充电像加油一样方便”将逐步成为现实,为绿色出行带来更美好的体验。

本报记者 段晓瑞

## 大瑞铁路新建应急防洪工程取得重大进展

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 谢燕萍)1月8日,中铁八局承建的大瑞铁路新建应急防洪工程大理西站工点首片钢梁较计划提前92天顺利吊装完成,取得了2026年“开门红”。

大理西站工点设计新增3段刚架式简支棚洞,共计191.42米。棚洞下部为柱梁框架式结构,顶盖设计为双腹板π型钢梁,共计86片。单片梁最大重量20.857吨,采用全焊连接的形式在加工厂内拼装完成后整体运输至现场,使用500吨汽车吊进行吊装,吊装作业半径最大为56米,吊装高度最高达45米。

大理西站工点是大瑞铁路新建应急防洪工程中体量最大、交叉施工较多且安全风险最高的工点。为确保安全完成钢梁吊装作业,项目部结合项目实际,精心制定吊装方案,统筹考虑吊装施工各个细节,确保责任落实到岗、落实到人,全面保障施工安全和质量。同时,项目部对钢梁加工精度和焊缝质量进行严格把关,确保钢梁尺寸满足设计要求、焊缝一次检验合格率100%。

下一步,项目部将在确保安全质量的前提下,快速推进剩余85片钢梁吊装任务,奋力冲刺最终节点目标。

## 昆药集团国家级三七专利导航项目通过验收

本报讯(记者 龙舟)近日,昆药集团国家级三七专利导航项目顺利通过验收。

本次专利导航项目深度挖掘并多维解析全球三七领域专利数据,聚焦三七皂苷、黄酮、多糖、外泌体4类核心活性成分,按提取工艺和提取物用途、活性成分类型、具体技术方向、细分应用场景的四级分支拆解研究,系统梳理全球技术发展趋势,帮助企业明晰研发方向。

作为三七制剂国家标准的制定者,昆药集团已建成覆盖专利、商标、商业秘密、著作权的全维度知识产权保护矩阵,拥有中国发明专利233项、国际专利合作条约专利46项、国内注册商标691项,国际注册商标78项,核心产品血塞通系列、蒿甲醚系列均建立较完善的知识产权防护网。昆药集团将深化成果转化与落地应用,建立专利信息分析与经营决策深度融合的长效机制,使专利导航贯穿全产业链加工、新药研发、产品国际化等全流程,推动产业链上下游协同创新,以专利许可、转让等多元化方式优化运营路径,以知识产权为纽带,构建开放共赢的产业创新生态。

## 昆明政务服务实现系统性升级——

# 从“办一件事”到“解一类事”

近日,昆明市“一类事”集成服务改革取得阶段性成效——全市已累计推出5批共136项“一类事”套餐式服务,办件量达2.46万件,推动政务服务从“办一件事”向“解一类事”系统升级。这项改革围绕企业全生命周期与个人重要阶段,整合多部门服务资源,持续优化“四季如春营商环境”,群众办事满意度和体验感显著提升。

在企业服务方面,晋宁区将开花店涉及的登记、审批与创业担保贷款等整合为企业准营及金融扶持“一类事”,实现准入即准营,开业即获贷,2025年以来已为54家花店提供贷款支持250万元。高新区则整合商标、专利、版权等资源,推出知识产权“一类事”,2024年以来办理相关业务908件,助力创新主体“最多跑一地”。在工程建设领域,呈贡区创新利用审批“缝隙时间”,允许项目在取得施工许可前

先行开展基坑工程,已为16个项目整体缩短工期1045天。

民生服务同样体现“集成”温度。昆明市政务服务中心推出驾驶证换证“一类事”,整合体检、拍照等5项服务,去年7月以来办理978件。东川区针对困难大学生推出入学“一类事”,将贫困证明、助学贷款等整合办理,办理时限从30个工作日压缩至7个工作日。西山区则围绕老年人健康,串联门诊慢特病待遇认定、家庭医生签约等环节,已为56位老年人提供无缝衔接的健康管理服务。

在跨域服务方面,中国老挝磨憨—磨丁经济合作区推出外国人来华工作、开办餐饮店等“一类事”,并提供多语种翻译、外籍子女入学咨询等配套服务,有力提升了跨境营商环境。

为确保服务质量,昆明市建立了

“一类事”服务标准体系,为每个事项制定简明易懂的办事指南,并实施市级审核与动态管理机制,确保内容变更后5个工作日内更新发布,通过严格落实一次告知、一套材料、一窗受理、一窗出件,推动相关服务全面进驻各级政务服务大厅,实现线下办事只进一扇门、最多跑一次。

据介绍,此次改革推动了政务服务的三个转变:服务模式从单点办理转向套餐服务,内容从被动审批转向主动服务,理念从政府供给转向群众需求。昆明市政务服务管理局相关负责人表示,下一步,昆明市将继续坚持“一地创新、全市复用”,深化数据共享与基层服务能力建设,推动“一类事”服务向标准化、品牌化、智能化方向发展,打造更具特色的政务服务新模式。

本报记者 张雁群



日前,昆明市呈贡区青阳社区与云南艺术学院在“青阳荟·城市艺术与公共阅读空间”联合举办“草木本心”主题非遗成果展,展示了呈贡民间绘画非遗代表性传承人朱树珍与呈贡菱角编制手工艺人杨洁的作品,以及云南艺术学院非遗保护专业学生将现代审美与呈贡农民画、传统菱角编制等技艺相结合创作的200余件作品。活动将云南艺术学院学生学习成果共享至社区,校地共建助力非遗传承。

上图:社区群众参观非遗成果展。

右图:小朋友们了解菱角编制手工技艺。

本报记者 高吴双 摄

## 上接一版《官渡区:闲置物流城变水果电商枢纽》

“这批来自玉溪的沃柑马上要发往泰国。”云南红丽源农业科技有限公司负责人杜雄康指着身后整齐码放的包装箱介绍,“过去我们做传统批发,现在渠道多了,电商、商超、跨境电商都在做。这里的场地新、规划好,特别是离市场近、交通方便,对我们做精品水果、拓展东南亚市场特别有利。”话音刚落,他又忙着去协调下一批货物的装车时间。像杜雄康这样看好园区前景的商户已有近50家,尽管园区尚在试运行,但大家信心满满。

依托云南传统的果品交易优势与新兴的跨境电商通道,园区正致力于打造

集电商直播、品牌孵化、智能选果、跨境电商于一体的现代化产业枢纽。一边,东南亚的优质水果可以更快、更新鲜地摆上中国家庭的餐桌;另一边,云南的优质水果也找到了更广阔的出海平台。

在市场管理方的规划中,这里不仅要成为一个新的批发市场,更要成为一个产业升级的服务平台,让好水果卖出好价钱,让流通更高效。

货车驶近,阳光洒满园区崭新的道路。随着更多商家入驻和通道完善,这里将成为国内外优质水果高效流通的重要节点,助力昆明成为辐射全国的“果盘子”。

本报记者 张雁群 通讯员 郭武辉

## 上接一版《云铜锌业:绿色智能赋能产业跃升》

这一系列紧凑的时间节点,证明的不仅是施工能力,更是中国铜业战略规划与执行力的高效落地。

速度源于智能化的深度赋能。智慧实验室的“无人化”理念,延伸至整个工厂的“少人化”与“集中化”。中央控制室内,5个作业区、66个操控台汇聚成“智慧大脑”,集控系统控制率超过90%,实现了对生产全流程的远程精准操控。

“以前老厂10万吨产能质检作业区需要70多人,如今15万吨产能只需41人。”质检作业区技术主管李春林

说,自动化不仅提升了劳动效率,而且减少了人为干预,保障了数据的真实性和样品的安全性。

在追求智能高效的同时,企业坚定不移追求绿色低碳发展。工厂通过余热锅炉回收,沸腾炉与回转窑的高温烟气进行发电,将废热转化为清洁电能。规划中的光伏项目,将为厂区注入更多绿色动力。这与中铜铜业“十四五”绿色发展脉络高度契合——不仅追求主要污染物排放总量持续大幅下降,更致力于资源的“吃干榨尽”。云铜锌业的新型工厂模式,正是推动传统产业向高端化、智能化、绿色化全面转型升级的前沿见证。

本报记者 杨抒燕

## 上接一版《雪山下,共酿一坛岁月醇香》

与村民闲聊,诸多变化令人印象深刻:曾经泥泞的村道硬化成整洁的舒心路,家家户户用上了洁净方便的卫生厕所,稳定的饮水管道取代了打水的木桶……启别村探索出一条“最美”引领的路径——最美城镇、最美村庄、最美家庭、最美人物,始终与乡村旅游发展同频共振。

人居环境的蝶变,不只是外在,而是深层次的肌体更新。“古树依旧青翠,溪水依然清澈,只是生活更加舒心、日子愈发亮堂。”和晓龙谈及归乡的感受时如是说。如今在启别村,美是看得见的风景,更是摸得着的温度,这座村庄已然成为人心凝聚、生态优美、乡愁浓郁的安居乐土。

“我们推动工作,不是靠文件发下去的,是靠人做出来的。”古玉海介绍,村里创新长效管理机制,建立行政推动、榜样带动、上下联动、群众互动模式。

“有事,党员带头”成为串起启别村基层工作的一根线。放眼全州,党旗映雪山,初心照高原。

雪域高原上,一条“党建链”正紧紧围绕民族团结的“同心结”,2024年,全州党员人数达4.36万名,11.04%的党员占比稳居全省之首,党员队伍不断壮大。“拥护核心、心向北京”已刻在各族干部群众骨子里的信念,成为迪庆最鲜明的政治底色,也成为迪庆阔步新征程的最强底气。

## “民族团结不是口号,是生活”

“七圆小院”里,致富带头人和建忠刚送走一批回头客,就忙着打包客人预订的野生菌和蜂蜜。“8年前,我第一个在村里起了民宿,当时只有6间房。”和建忠介绍,目前全村发展起30多家精品民宿,他的民宿也扩展到了16间。“2024年光帮乡亲们卖土特产,就增收了50多万元。”和建忠说。

随着松赞塔城、哈布达—云谷、漫寻记、漫来悦等旅游精品酒店相继落

户,启别村的旅游图景被赋予了更深远的内涵——民宿空间串联起雪山、森林与田野的诗意图,更架起了本民族群众与远方世界交流的桥梁。

藏族阿妈向上海游客传授打酥油茶的技巧;本地资深文化学者与游客围坐,解读纳西族的古法制香……一幕幕鲜活场景,让民族团结一家亲的其乐融融可感可及,深化了“有一种叫云南的生活”的内涵。“在启别村,乡村旅游超越了观光打卡的意义,成为各民族交往交流交融的生动载体。”维西县文化和旅游局局长和丽春说。

腊普河谷中,迪庆香格里拉腊普河谷酒庄有限责任公司种植基地里,连片的葡萄园在阳光下闪着翡翠般的光泽。“我们这儿的冰葡萄,可是酿酒的宝贝。”公司总经理段靖萍介绍,用这里生长的葡萄酿成的酒风味上佳,公司已在启别村有600余亩种植基地,带动了200余户村民增收。

甜蜜不止于葡萄。580余亩达摩生态贡米、150余亩景油菜油葵、3700余头藏香猪、4000羽稻田养鸭……生态种养模式激活了乡村振兴“一池春水”,一批富民强村的绿色食品基地接连落成,启别村的发展根基日渐稳固。

启别村的风,带着山野的清新与烟火的暖意,吹拂出乡村旅游新图景,这里的旅游正朝着个性化、多样化方向发展,在高原种下“旅游为民、旅游富民”的种子,为乡村振兴注入不竭动能。

38家精品民宿客栈错落有致,或隐于林间,或依着田畴;800余个床位,藏着一方方各具风情的小天地;500余名乡亲有了民宿管家、导游等新身份,人均年收入增至3万余元,全村旅游总收入超过840万元。

塔城镇党委副书记刘玉合穿梭在葡萄园里,和乡亲们诉说着新打算:“‘十五五’时期,我们将把民族团结贯穿到所有工作中,让乡村振兴的成

果真正惠及每个民族、每个家庭、每位群众。”

## 记者手记

# 记录时代 山乡向新

2025年冬日,当我们再次走进独龙江峡谷、乌蒙山脚下的安置区,红河谷的石漠化荒山,一种强烈的时空交错感扑面而来。

2025年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。5年来,这些曾被贫困深锁的地区,已然实现了深层裂变。

我们看到的是“物质抵达”后的“精神重塑”。独龙江畔的古歌依然悠扬,但歌声已从“生存慰藉”嬗变为“文化遗产”;维西傈僳族自治县启别村的火塘旁,多民族家庭正迎接大城市的研学团。5年来,最深刻的变化在于“人”,当人的主体性被彻底唤醒,“振兴”两字有了最坚实的根基。

我们看到的是“空间迁移”后的“心理扎根”。在昭通市鲁甸县卯家湾安置区,3.9万名搬迁群众的生活不再是简单的“挪个窝”。从最初不会坐电梯,到如今孩子在全县第一的学校里拿奖状、大人在楼下的薯片厂领工资,这种变化是“新市民”的身份确认。5年来,制度温情与个体拼搏共同托举

本报记者 谭雅竹

## 上接一版《不断放大正风肃纪反腐综合效能》

铲除腐败滋生的土壤和条件,从根本上让广大党员干部持续筑牢思想防线,绷紧纪律作风之弦。

已经过去一段时间了,楚雄彝族自治州禄丰市水务局原三级主任科员施某某严重违纪违法的案例还不时被当地的党员干部谈起。该案为什么会给党员干部留下深刻的印象?

“从一条烟、一顿饭的失守,逐渐滑向收受大额礼金的腐败深渊,这个教训极其惨痛、极其深刻。”2025年初,